

ЦЕРКОВНОЕ ТОРЖЕСТВО В НОВГОРОДЕ

Новгород!.. Как много это слово говорит русскому сердцу! В сердце Новгорода стоит памятник «тысячелетия России». И мы вспоминаем древнее его название: «Господин Великий Новгород».

Он велик и дорог нам еще потому, что имел великих святителей имена которых нам памятливы и близки сердцу нашему.

Святителя Никиту, Епископа Новгородского, по житию его знают как великого подвижника. 31 января 1108 г. почил великий святитель. Софийский Новгородский собор хранит его святые мощи.

Святитель Иоанн, архиепископ Новгородский,— защитник Новгорода от ополчившегося на него Суздальского князя Андрея. За обидевших его новгородцев он молился словами Св. первомученика Стефана: «Господи, не вмени им сего во грех»... Много святых имен хранит Новгород. В земле новгородской воссияли Преподобные Антоний Римлянин, Варлаам Хутынский, Ефрем Перекомский, Иаков Боровичский, Савва Вишерский и другие.

Много раз за тысячу с лишним лет Новгород принимал на себя вражеские удары. Он посылал ратных своих людей во имя спасения Родины. И тевтонов, и ливонцев бил Великий Новгород. По просьбе новгородцев св. Благоверный Великий князь Александр Невский во главе своего войска защитил и прославил на Чудском озере Родину нашу и народ русский спас от ярости врагов.

Вера Христова всегда была спутницей новгородцев, и богослужение ежедневно совершалось в храмах Новгорода.

В 1941 г. новгородцы мужественно отражали удары жесточайшего врага и отсюда, из новгородской земли, враг — немецкий фашизм — не прошел дальше.

Теперь Новгород лежит израненный, опустошенный, сожженный врагом, но возвращенный нашей Армией в семью наших народов. Он принимает участие в строительстве и восстановлении, он залечивает раны, нанесенные врагом.

Среди повседневной работы по восстановлению города новгородцы сумели восстановить и святыню свою — Никольский собор.

Владыка архиепископ (ныне Митрополит Ленинградский и Новгородский) в процессе восстановления собора назначил настоятелем его протоиерея Александра Здравомыслова. Спустя три месяца собор был готов к освящению. Новгородцы знали и видели старца-пастыря, который ежедневно и ежечасно совершал свой труд.

И вот долгожданный день наступил. Старец-пастырь на приеме у Владыки Митрополита... Доклад о сделанном... Просьба назначить день

освящения собора и сердечное пожелание, чтобы Владыка сам, лично, возглавил торжество.

25 ноября 1945 г. войдет в летопись Новгорода, как благословенный день. Новгородцы вновь получили святыню, которой лишил их вероломный фашизм.

Не смог Владыка Митрополит возглавить торжество (Владыка заболел) и поручил это святое дело совершить секретарю своему, протоиерею Павлу Тарасову.

24 ноября вечером в 7 часов всенощное бдение при полном храме совершили: протоиерей Павел Тарасов, протоиерей Александр Здравомыслов, протоиерей Александр Медведский и другие из окрестных приходов священники при протодиаконе Симеоне Дмитриеве.

25 ноября служба была назначена в 9 часов утра, но задолго до этого храм наполнился богомольцами.

В богослужении приняли участие те, которые молились накануне. Водосвятный молебен. Освящение храма. Крестный ход вокруг храма. Предстоятель протоиерей Павел Тарасов на главе несет святой дискос со святым антиминсом в сопровождении всего духовенства. Величественный торжественный момент: вход в храм. Завеса... «Возьмите врата князя ваша. Возьмите врата вечные и внидет Царь Славы. Кто есть сей Царь Славы? Господь сил той есть Царь Славы»...

Литургия, за которой много причастников. Благодарственный молебен. Протоиерей Павел Тарасов от имени Владыки Митрополита приветствовал новгородцев, сумевших в дни напряженного труда воссоздать и храм Божий.

За трапезой были оглашены и приняты три телеграммы: на имя Святейшего Патриарха Алексия; Владыки Митрополита Ленинградского и Новгородского Григория, Председателя Совета по делам Русской Православной Церкви при СНК СССР Г. Г. Карпова.

Протоиерей Павел Тарасов благодарил Совет по делам Русской Церкви при СНК СССР, в лице уполномоченного по Новгородской области П. Н. Тихонова, присутствовавшего здесь; он, лично, уделил много внимания религиозным нуждам новгородцев.

Протоиерей Александр Медведский обратился к присутствующим с призывом — своим трудом и умением принять участие в восстановлении со всем русским народом нашей Родины, пострадавшей от нашествия фашистских захватчиков.

Кончилось торжество. Верится, что Новгород будет снова прекрасным городом на Руси. Новгородцы его восстановят. Господь пошлет Свое благословение на их труд.

* * *

Николаевский Дворецкий Собор — один из самых древних в Новгороде. Он основан в 1113 г. сыном Владимира Мономаха, князем Мстиславом Владимировичем, который с 1125 г. до 1132 г. был великим князем Киевским.

Летописные сказания и местное предание повествуют:

В 1108 г. князь Мстислав, во св. крещении Георгий, заболел расслаблением членов тела. Болезнь затянулась, казалось, что не встать от одра болезни. Но больной князь, полный веры, обращает свой молитвенный взор, со слезами молит Господа о своем исцелении и призывает на помощь и великого святителя Христова Николая. Молитва князя была услышана.

Святитель Николай явился ему во сне, повелел направить посольников в Киев за своею иконою, указал местонахождение ее, у св. Софии на палатех (хорах) и обещал, что князь получит исцеление после молитвы.

Князь не усумнился в чудесном явлении, отправил за иконою посольство из духовенства и придворного боярина со свитою; посланные, согласно описанию князя, обрели икону и возвратились в Новгород.

Большой князь, после молитвы пред этим образом, выздоровел и в благодарность за исцеление решил устроить храм в честь и славу Святителя Христова Николая, — настоящий Никольский Дворицкий Собор, вблизи княжеского дворца, который со времени Ярослава Мудрого был перенесен с Рюрикова Городища в Новгород. Отсюда и название собора «Дворицкий» на Ярославском двореке.

Собор построен из камня. Стиль — византийский, с высокими сводами, с искусным пятирусным иконостасом. С трех сторон собора были построены три обширных паперти, в которых находились отдельные приделы.

Колокольня собора (XVII в.) стоит отдельно; она также из камня. Глава колокольни восьмиугольная, сложена из кирпича.

Перед другими новгородскими храмами собор пользовался в древнее время некоторыми преимуществами: в нем заключали виновных для испытания их совести. Здесь приносили клятвы и находили убежище преследуемые «вечем» (первая Новгородская летопись).

В 1108 г. князь Мстислав вознес упование в молитве и исцелился от болезни; так и новгородцы, потрудившись во имя Св. Христова Николая, да обрящут исцеление от ран, нанесенных врагом народа русского, и прославят Господа Сил и Святителя Христова Николая.

ПРОТОИЕРЕИ ПАВЕЛ ТАРАСОВ

СПОСОБ ВАРКИ ЛАДАНА

Взять железную кастрюлю вместимостью в 2 литра воды. Всыпать 1 кг канифоли, 50 г воску и на медленном огне варить до тех пор, пока вся масса не сделается жидкой. Взять лист жести или фанеры, насыпать алебаstra 400 г и сделать из этого алебаstra круг; когда будет готова жидкость, влить 15 капель розового масла, разведенного в 1 см³ спирта. Вливая масло со спиртом в горячую жидкость, нужно быстро помешивать. Когда жидкость готова, вылить ее в круг из алебаstra не сразу, а постепенно и двумя железными ножами смешивать жидкость с алебастром, так как она быстро стынет. Когда жидкость будет готова, вынести лист на холод. Когда же смесь окаменеет, внести в комнату, ударить с обратной стороны молотком, и ладан отделится от листа, разбить на куски и паковать.

Сообщил НИКОЛАЙ, ЕПИСКОП ВОЛЫНСКИЙ